R07-R08





助突泉公园的白雪楼,是个热闹的地方。从远处,我就听到"咿咿呀呀"的声音,游人络绎不绝,有说有笑。戏是有"泉水大碗茶"的黄色幌旗,很是放弃。说自,况张八仙桌依次摆开,瓷碗,好多人一手端着瓷碗,好多人一手端着瓷碗,好多人一手。一个水点,双致盎然。"老师儿,来到碗了吧,茶水好了。就像那首歌中唱,一个家事,喝得歌声。就像那首歌中唱价:"为什么,为什么,为什么它醇厚的味儿,直传到天涯,它直传到天涯。"

一碗茶水,让人们停下脚步,坐下来,听听戏曲;一碗茶水,让心灵瞬间放松,拉拉呱,几分闲情;一碗茶水,使人们彻底地慢下来,滤去浮躁,远离功利,忘却烦忧,安然怡然,偷得浮生半日闲。不管是大人,还是孩子,端起瓷碗仰脖咕嘟灌下,这就是本真,这就是闲适。一碗茶水,浓缩的不只是乡音、乡情、乡味,还有心底喷薄欲出的乡愁呢。

小时候,每到星期天,爷爷带着我来 趵突泉公园,拎着小桶、带着水枪,我光 着脚丫,挽着裤脚,在泉畔玩耍,蹦跳 跳,撩水嬉闹,把衣服弄得湿漉漉的,大 人也不会生气。临走时,爷爷总是哄了了 哄,答应买雪糕、买零食,我才乖乖听话, 不会要赖。他拎着一壶泉水,我提一脚, 有一前一后,拖着长长的影子,踩一脚,都是说不尽的城南往事。

回到家里,他进门第一件事就是烧水,泡茶。坐在高背椅上,打开戏匣子,他品着茶,听着曲。"原来姹紫嫣红开遍,似这般都付于断井颓垣,良辰美景奈何天……"岁月就这样溜走,变老,我就这样

汪曾祺先生曾说过:"喝茶,水是至 美重要的。"济南的水,乾隆皇帝曾倾情 册封,盛名"天下第一泉";济南的水,南 丰先生曾巩曾慷慨赞美,"滋荣冬茹温常 早,润泽春茶味更真";济南的水,易安居 士曾魂牵梦绕,"水光山色与人亲,说不 尽,无穷好";济南的水,是老百姓花多少 钱都不换的瑰宝。

过去,城区没有自来水,人们吃水全靠自然水源,小贩们走街串巷,"卖水咧!甜水卖咧!""还有要的吗,没有就走喽!"水花打湿石板路,迤逦出一条条水胡同,也孕育着一个个市井故事。上世纪30年代,有个姓张的人流落到南门附近的寿康泉,被营事会留下,住在沿街的小屋

来,干了这碗泉水大碗茶

雪樱

里,负责照看泉子、打扫卫生。后来,他学会了生豆芽的本领,以此谋生、娶妻生子,用泉水生出的豆芽,绿色无污染,生意十分红火。

喝茶是一种品位,济南人能够随时随地去泉边打水,泡茶,这何尝不是一种品位,济南人能够随时随地去泉边打水,泡茶,这何尝不是一种福气?大碗茶里,镌刻着一个"泉"字,也蕴蓄着老百姓的理想与幸福。日日月月,年年岁岁,吃泉、戏泉、赏泉、听泉,枕泉而居、与泉厮守、淘米洗菜、洗洗涮涮,世世代代,相依相守,坚强豁达,纯良美善。

济南人是在泉水中泡大的,童年 记忆中总有在护城河游泳的趣事,童年 记忆一声,跳进河里,狗刨也好,不与 好,都是无比快活。长大后,从血 是无比快活。长大后,从血 里那口老井的哺育,从血里里泡 后下,咕咚而尽;每逢周末,盆里里泡 是一上水 里菜,全家人围坐在小院夏日,水 泉上,大 泉水冰上个西瓜,比冰箱还带劲儿,那 是天然的福利。

外出求学,漂洋海外,常常念及的仍是泉水的味道。"丛菊两开他日泪,孤舟一系故园心",一经踏上这片土地,就像长途跋涉的旅人,迫不及待地捧起泉水,滋润焦渴的嘴唇,还有灵魂;缕缕乡愁,升腾为一种叫爱的东西,叫人想掉泪。

很多外地朋友说,喝过济南泉水泡过的茶,再喝其他地方的茶水,就觉得不好喝,嘴会变刁。汪曾祺认为,昆明的黑龙潭泉水就是喝过的好水,如果他来过济南,品尝过泉水大碗茶,想必会流连忘返,我想。

我不止一次地注意到,黑虎泉畔,人少的时候,几位农民工,脸色影黑,脸色弓拖鞋,肩上搭条毛巾。他们弓笼上,脸色弓来,有塑料瓶子灌满泉水,直起身子来水,而是上天赐予的琼浆。此时,泉水象不,无论你是达官显贵,还是忽容,都有享用的权利。城市的这泉水,胸襟与情怀,淋漓体现。这泉水,甜得叫人心动。

饮虎池消失了,意味着他灵魂深处的那分寄托,瞬间,松动了,坍塌了,但是,他没有绝望,而是将饮虎池视为精神意义上的父亲:"从他那儿我汲来的一口水噙在丹田,二十年来使我不改不变,拼给虎步,从未与下流为伍。"不改不变,拼命虎步,以种坚定的信仰,叫人为之动容,也叩击着人们的心门:

吾心安处是故乡。

章丘大葱等饮誉天下的名优特产。《管子》记载:"齐桓公五年北伐,山戎出冬葱与戎菽,布之天下。"可见,在两千六百多年前,大葱就已经在山东栽培和食用。北魏贾思勰《齐民要术》有山东种葱的详细记载,并且称:"夏葱曰小,冬葱曰大。"山东之葱,约有三种:一为大葱,一为羊角葱,一为鸡腿葱。羊角葱又叫黄葱、发芽葱,最宜与烧蹄筋搭配;鸡腿葱,产在西麓,是高制葱椒鲤鱼的妙品。章丘大葱明代开始在女郎山西麓一普遍种植,嘉靖九年(1530)被明世宗封为"葱中之王",地位自然凌驾于羊角葱和鸡腿葱之上。著名园艺学家吴耕民教授在《中国蔬菜栽培学》一书中称章丘大葱是"世界上最伟大的葱"。

章丘真是一块神奇的土地,生长出龙山小米、明水香稻、

章丘大葱植株最高可达2米多,葱白肥大,细嫩多汁。概 括说有四大特点:植株高,葱白长,质地脆,口味甜。周传铭在 《1927济南快览》一书中载:"章丘县之葱每支及斤,尤为山东 人之特别嗜好品。"据《农村大众报》1984年12月4日报道,章丘 县城附近收获一棵"大葱王",粗如手腕,重1.9千克。著名作家 老舍先生上世纪30年代在济南待过四年,没少吃大葱。他在 《一些印象》一文中写道:"济南的葱白起码有三尺来长吧;粗 呢,总比我的手腕粗着一两圈儿……这还不算什么,最美是 那个晶亮,含着水,细润,纯洁的白颜色。这个纯洁的白色好 像只有看见过古代希腊女神的乳房者才能明白其中的奥妙, 鲜,白,带着滋养生命的乳浆!"赞美一番之后,老舍很恳切地 说:"济南的葱,老实地讲,实在没有奇怪味道,而且确是甜津 津的。假如你不信呢,吃一棵尝尝。"大葱别名菜伯、和事草 味道辛辣,气味辛香,是烹制菜肴炝锅爆香的佳品,又是可以 直接生食的蔬菜。鲁人嗜葱,尤喜章丘大葱,淡辣中微带清 甜,咬一口会品尝到田野的气息。我曾在章丘某饭店就餐,席 间上了一盘又长又粗的葱白,众人蘸着大酱,争相品食,甜里 夹杂着微辣和清香,舌尖体会到一种奇妙的感觉。饭店经理 说这是有名的"大梧桐"。并且说,还有一个品种叫"气煞风" 叶肉厚韧,耐病抗风,品质上等,生熟食均宜。

更有一些鲁菜佳肴把章丘大葱作主料使用,如葱烧海参、葱烧蹄筋、葱爆三样、葱爆羊肉、葱扒鱼唇、葱烧鸡、葱烧肉等。葱烧海参属胶东风味菜,源于烟台福山。中国所产海参有刺参、光参两大类,可食用者有二十余种。此菜选用的刺参产自胶东沿海的养马岛、大小钦岛及砣矶岛等地。这种刺参属参中上品,远在明代就作为贡品送入官中。清代,葱烧海参一菜从胶东走向京城,福兴居、义胜居、广和居、泰丰楼以及后来的丰泽园等饭庄都有售。葱烧海参原与鸡腿葱配伍,但鸡腿葱辣味较重,粗细不均。后经厨师对比试验,感觉章丘大葱不仅葱白肥大脆嫩,辣味淡,而且有清甜之味,可去腥增香,改刀后又整齐美观,尤适合与海参搭伴烹饪,故而沿用至今。

我所喜爱的葱味菜肴中,除大葱炒鸡蛋之外,还有大葱炒豆腐,每隔一段时间总要做上一次。《齐鲁烹饪大典》将更列入山东名菜,称此菜为"山东民间菜,制作时,将大葱洗净,劈成四瓣,再切成段,豆腐切成长方片。炒勺放在中火上,加花生油烧热,将豆腐排入勺中,煎至两面成淡黄色,拨腐堆入,颠翻均匀,盛入盘内即成。"上面说到的清汤.乃是用鸡、鸭、猪肘子熬制,酒店中鲁菜的爆炒、清炒、锅塌、熘贴可;当然,若恰好有鸡汤或骨头汤更妙。我做大葱炒豆腐,并不放酱油,但却会烹入料酒提味。这个菜,最好吃的乃是葱段,黏糊糊,甜丝丝,还吸入了豆香,令人百吃不厌。

著名文物收藏家、鉴赏家王世襄喜爱美食和厨艺,对大葱情有独钟。他不仅常做一道海米烧大葱的拿手菜,而且做过一道焖葱。王世襄早上起来专门买回一捆大葱,并买了猪蹄作为配料。"焖葱的做法较为复杂,首先将清洗干净的猪蹄内的骨头剁断,然后放入热水中,同时加入葱、姜片,少许酒,煮10分钟后捞出,晾干水分后,涂酱油入味。热锅下油后烧至七成熟时将猪蹄放入,炸15分钟后捞出,去油。将已煮好去皮后的栗子放入锅中炸5分钟后捞出。用砂锅煮熟汤后,将猪蹄放入锅中,加上八角,陈皮、小茴香、花椒等,再放入香菇、酱油、酒和味精等作料,焖3小时后,加入栗子肉和成段的大葱,再焖30分钟,最后起锅。"(周小蕾《舌尖上的豪迈与洒脱》)这道菜味道醇厚,浓香扑鼻,被汪曾祺等作家、美食家朋友抢食一空。

入味来

味道泉城